

核心提示

县域新型城镇化如何科学推进、资源型城市如何成功转型？新密在不懈探索。6月7日~8日，由国家发改委城市和小城镇改革发展中心主办的县域新型城镇化建设（新密模式）座谈会在新密举行。国家发改委、财政部、住房与城乡建设部、国土部、环保部、水利部、国家开发银行、农业发展银行、人民日报社等十余部门现场观摩、座谈研讨，充分肯定了新密市以新型城镇化建设引领转型的发展思路，并提出意见建议。作为传统的资源型工业县（市），新密综合实力较强，民间资本雄厚，非农就业充分，但也存在转型发展任务重、资源环境压力大、城镇化滞后于工业化等问题。近年来，该市抓住煤矿沉陷区搬迁安置、产业集聚区建设以及交通路网等重大基础设施建设的契机，以新型农村社区建设为切入点，融入郑州、对接空港，探索出一条以新型城镇化建设引领经济转型突破、加快推进城乡一体化的路子。

新型城镇化引领新密转型突破

——国家发改委调研新型城镇化建设新密模式

新密实践

城乡一体实现新突破



公共服务均等化，基础设施一体化，是新密市城乡一体化的总体目标。围绕这一目标，该市着力强化中心城区带动和新市镇承载功能，统筹配套新型农村社区公共服务设施，逐步形成城乡一体、资源共享、宜居宜业的协调发展新格局。

新密把中心城区作为统筹城乡、以城带乡的主体，拉大城市框架，增加城市厚度，提高公共服务能力，打造人口集聚、转型发展的主阵地。累计投资70.7亿元，实施溱水路桥等基础设施项目42个，新二高、紧急医疗救援中心等公共服务项目12个，金博大、丹尼斯等城市综合体项目17个。以城区东部“溱水路—密州大道”和西部“东西大街—长乐路”为轴线，规划建设双十字景观大道，溱水路东延、密州大道南延、长乐路南延等进展顺利，东城半岛、世悦凯旋山、中广国际影视城等项目有序推进。特色商业街区以精品零售业和休闲娱乐业为主导，已建成面积1.1平方公里，规模企业达到20家。目前，中心城区建成区面积达25平方公里，聚集人口25万以上，辐射带动作用明显增强。

同时，强化新市镇支点承载功能。按照城市发展理念和建设标准，加快新市镇的基础设施和公共服务设施建设，增强服务和居住功能，吸引农村人口向镇区集聚，最终实现与中心城区的协调联动发展。目前，四个新市镇建设已完成投资18.3亿元，新建基础设施和公共服务配套项目122个，启动建设

社区39个，拆除旧宅7400户162万平方米，新建住宅1.2万户150多万平方米，入住群众5800户2.6万人。

坚持“市规划、镇主导、村建设”，因地制宜、分类推进，把全市社区分为煤矿沉陷区搬迁安置、城区产业集聚区周边三公里拆迁安置、交通道路和生态廊道拆迁安置、偏远山区移民搬迁和旅游开发、产业项目带动、没有任何补偿村庄统规自建等“六种模式”，充分发挥农民群众主体作用，科学有序进行规划建设。坚持“四个优先”，优先推进城区、镇区、产业集聚区规划区及3公里内城中村改造和撤村并社区建设，优先推进重大基础设施和产业项目涉及到的村庄合并并点社区建设，优先推进煤矿沉陷区村庄安置社区建设，优先推进偏远贫困山区易地扶贫开发社区建设。

目前，全市建成和在建新型社区69个，累计完成投资167亿元，建成住宅715万平方米，12万名农民已经入住乡村田园风光与城市公共服务兼具的新社区。节约土地1.5万亩。

该市正在谋划和实施县域新型城镇化“七纵六横”骨干路网体系，其中，郑登快速通道、大学路南延快速通道正在加快施工，横贯东西8个乡镇的高登高速新密段施工前期准备基本就绪。

产业集聚实现新突破

2013年6月15日，省委常委、郑州市委书记吴天君在新密调研时提出，以康宁特环保装备公司为龙头，以大气污染防治为重点，在产业集聚区规划建设节能环保产业园。7月27日，新密市政府、康宁特环保公司与浙江大学国家燃煤大气污染防治中心签署了战略合作协议。10月29日，中国环保机械行业协会大气污染防治委员会在新密召开。

2014年6月18日，全国火电厂环保装备技术研讨会在郑州索菲特国际酒店召开，国内主要火电企业与科研院所专家学者共同研讨火电环保方案。承办这次国家级研讨会的，是来自新密市产业集聚区新入

驻的信达环保科技有限公司。6月20日，新密市节能环保产业园发展规划评审会在新密召开，与会专家审议通过了这份由北京工业大学城市与环境学院、中国煤炭资源循环利用总公司共同编制的发展规划。依托康宁特、工信华鑫、信达环保、众英环保等一批投资超5亿元、10亿元项目，新密市将在新密产业集聚区建设我市第一个节能环保装备产业园。

以产兴城，产城融合是产业集聚的基本理念。新密市在城区、镇区周边规划建设产业集聚区、专业园区，重点发展新型耐材、环保装备、品牌服装、绿色造纸等产业，同时，在每个新型农村社区周边规划

建设农民创业园，解决群众就业。真正使农民离土不离乡、就业不离家、增收不失业、就地城镇化。目前，全市建设省级产业集聚区1个、郑州市级专业园区2个、乡镇创业园3个，农民创业园33个，入住企业330多家，创造就业岗位13万个。

产业布局、产业结构的优化升级，带动了农村劳动力就业由一产快速向二产三产转移，带动了劳动力就业结构的进一步优化。全市35万农村劳动力中，近几年实现就地就近转移就业和创业6万人。目前，从事第一产业9万人，从事第二产业15.3万人，从事第三产业10.7万人，将近75%农村劳动力从事二三产业。

生态建设实现新突破

城市之美在于生态品质。每天早晚，新密市餐厨、生活垃圾处理厂数十辆现代化垃圾运输车奔赴全市，将数百吨垃圾运回中心变废为宝。

近年来，新密不断改善城市的生态品质。投资2800万元的餐厨垃圾无害化处理厂、投资2.5亿元的生活垃圾无害化处理厂建成运行，日处理餐厨垃圾35吨、生活垃圾400吨，实现了垃圾的减量化、无害化处理和资源化利用。新密市走在全国前列。

此外，为加强城乡污水处理，该市建设工业污水处理厂2家，市生活污水处理厂1家，乡镇生活污水处理厂8家，社区（村）生活污水处理设施20家，日处理污水12万吨。

为打造绿色交通路网，新建和在建道路91条350公里，绿化廊道61条405公里2720万平方米，基本实现骨干路网生态廊道全覆盖。加强生态水系建设，重点整治中小型水库35座，治理河道17.7公里，切实增强水资源保障能力。

为改善人居环境，开展“清洁家园、美化乡村”，城乡环境卫生整治行动，农村环境连片整治、采石场治理等综合整治活动，建立健全长效管理机制，全市城乡环卫保洁人员总数7600名，建立了城乡一体的环卫保洁体系。

按照发展规划，未来，新密将形成“一城、一区、四市镇、89个新型社区”城镇体系，快速通道、生态路网，苍翠林海、现代城镇、产业集聚，迎来资源型城市的全面转型。

专家建言

●任玉岭 全国政协常委、国务院参事

新密新型城镇化工作有以下四个特点，是值得我们去弘扬和传播的。第一，新密的新型城镇化建设模式是以经济建设为中心，以城镇化为抓手，坚持在组织、规划、政策、行动、建设、考评等方面齐抓共管，统筹推进。第二，新密的新型城镇化建设是把广大人民对美好生活的向往作为全部工作的奋斗目标，全方位来

进行推进，全领域的进行提升。第三，新密的新型城镇化建设是以可持续发展为目标，在宜居、交通、发展和环保方面紧密结合，是真正符合可持续发展的要求。第四，新密的新型城镇化建设是以五位一体、四化共进为原则，保证了一、二、三产协调发展，与经济社会转型升级相结合。

●李育材 国家林业局原党组书记、常务副局长、林业学会会长

根据当地经济社会发展水平，我想提这样三点建议：一是要依托资源优势，进一步引进技术、引进人才、引进资金。二是要调整产业

结构，企业升级晋档，提高效益。三是根据当地地方状况，发展地方特色经济，调整农业种植结构，增加农民收入。

●乔殿新 水利部水保司副司长

新密市新型城镇化走在前面，而且取得了成效，成效非常明显，创建了新密模式。新密在城镇化推进当中，我们看到的社区，基本上都有水景观，提升了社区整个的品质。而且社区的生活污水都因地制宜，进行了输入处

理，我觉得这方面都做得很好，新密市在整个统筹规划方面考虑得非常全面。城镇化建设要让大家看得见山，看得见水，记得住乡愁。让水在新型城镇化建设当中，发挥它提升品质、增景添色的作用。

●孙雪东 国土部规划司规划处处长

新密的新型城镇化建设模式有五个亮点：第一个亮点是科学规划，超前谋划，顺应发展趋势，政府主导。第二个亮点就是产城融合发展。装备制造、环保业、传统服装业支撑，新型城镇化才能坚实地发展下去。第三个亮点是政策创新和资金整合利用。土地增减挂钩和整合七类资金。第四个亮点是高度重视生态建设和

环境保护。生态廊道建设，新型社区绿化率达到了70%，还有7500个清洁工。第五个亮点是节约集约了土地。按照空间布局规划，新密市原村庄占地15.8万亩，新社区规划占地5.7万亩，全部社区建成后可节约土地10.1万亩，在土地资源利用上，新密市走上了一条可持续发展的道路。

●常行宪 交通部公路院常务副院长

新密市新型城镇化建设模式，对交通来说有两个大的进步。首先，由于新型社区集中居住，农村公路可以集中修建，减少投入成本，提高利用率。第二个，新密这种模式

对组织交通和减少不必要的浪费起到了很好的作用。按照新密这种模式，客运班车的线路就好安排了，围绕几个社区把线路安排好就行了。

●梅世文 国家开发银行评审局三局副局长

新密市新型城镇化注重了当地的实际，注重了产业支撑，突出了生态建设，并且探索出一条比较新颖的就地城镇化道路。这种做法有推广价值和意义，建议通

过小城镇发展中心对这次会议进一步总结和提炼，把这种模式进一步推广，我相信对于其他地方会有很强的参考作用和指导价值。

●朱学东 中国人民银行条法司副司长

我们推广城镇化的初衷是什么？目的怎么定？我想有三个方面需要指出来，第一，提高农民的居住环境；第二，提高农民生活质

量；第三，降低社会管理成本和建设成本。这三个方面应该贯穿于城镇化建设的始终、目标和标准。

●郑剑 人民日报理论部副主任

新密的新型城镇化建设，做到了“三个体现”。一是体现了社会主义的本质要求。二是体现了发展是硬道理的本质要求。三是体现了思想路线的本质要求，解放思想、实事求是。新密之所以能够成功，取决于三个方面：第一，突出一个切实的发展思路。第二，有一个务实的

领导班子，要求专家来研讨、宣传。重视宣传和研讨就可以扩大知名度和美誉度，打开视野，还可以通过专家号脉、把把关、支支招。第三，工作作风。“三严三实”，既严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实，只要把事做成功就行，发展起来就行。

●乔润令 国家发改委中国城市和小城镇改革发展中心副主任

新密有两家垃圾处理厂，一个是餐厨废弃垃圾，还有一个是生活垃圾，这是环境保护产业化、垃圾处理市场化的一个非常好的案例。中国现在非常多的中小城市，大部分都是填埋。新密生活、餐厨垃圾处理实现了三个转变：实现了从填埋到工业化处理的转变，因为填埋是有害的，有二次污染；从垃圾作为负资源变成资源再开发的转变；从政府投资、政府运作低效益、高成本的方式到公司化、市场化运作进行转变。

新密的农村新社区的建设。作为新型城镇化的一种模式，一种道路的探索非常有价值，它的基本量也好，主体也好，是符合河南实际的，也是符合郑州和新密实际的；新密市的垃圾处理市场化、公司化这种模式具有非常好的示范价值和可复制的意义；新密市的生态环境建设，得到了各位专家充分肯定和高度评价；我们各部委将继续关注、支持新密的新型城镇化发展，希望新密科学推进、积极实践、创造经验。

